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КРАТАК САДРЖАЈ
Нај ста ри ји за пи си о по че ци ма раз во ја не ге бо ле сни ка од но се се на пр ву бол ни цу, ко ју је при ма-
на сти ру Хи лан да ру осно вао Све ти Са ва 1199. го ди не, и на бол ни цу у Сту де ни ци 1208. Лик Ко сов ке 
де вој ке по стао је за штит ни знак се стрин ске про фе си је у Ср би ји. Пр ва шко ла за ба би це осно ва на 
је 1899. го ди не при ги не ко ло шко-аку шер ском оде ље њу Оп ште др жав не бол ни це у Бе о гра ду. Но, 
дру гих шко ла за ме ди цин ске се стре у Ср би ји ни је би ло до осни ва ња Шко ле за ну ди ље Дру штва 
Цр ве ног кр ста 1921. До тле су не гу бо ле сни ка и ра ње ни ка вр ши ле до бро вољ не са мо у ке бол ни-
чар ке, ко је су прет ход но за вр ши ле крат ке кур се ве из не ге бо ле сни ка. Пр ви курс за бол ни ча ре 
и бол ни чар ке ор га ни зо ва ло је Срп ско дру штво Цр ве ног кр ста по чет ком Пр вог срп ско-тур ског 
ра та 1876. го ди не. Бол ни чар ке су то ком ра то ва у ко ји ма је Ср би ја уче ство ва ла у 19. и 20. ве ку да ле 
не мер љив до при нос, из ла жу ћи се над људ ским на по ри ма и че сто жр тву ју ћи и соп стве не жи во те. 
У рат ним вре ме ни ма ве ли ка за слу га при па да чла ни ца ма дру штва „Ко ла срп ских се ста ра“, ко је је 
осно ва но 1903. го ди не у Бе о гра ду. Из ње го вих ре до ва по те кло је мно го бол ни чар ки ко је су по ста-
ле по нос се стрин ске про фе си је. На њи хо вом при ме ру вас пи та ва не су ге не ра ци је се ста ра. Го ди не 
2004. уста но вље на је го ди шња на гра да „Ду ши ца Спа сић“, ко ја се до де љу је нај бо љој ме ди цин ској 
се стри у Ср би ји. Ду ши ца Спа сић је би ла ме ди цин ска се стра ко ја је умр ла у 23. го ди ни на свом рад-
ном ме сту, не гу ју ћи бо ле сни ке обо ле ле од ве ли ких бо ги ња.
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УВОД

От ка да по сто ји чо век по сто ји и по тре ба да се 
он ле чи и не гу је ка да је бо ле стан. Мно го број-
на ра то ва ња и епи де ми је зах те ва ле су бри-
гу, не гу и ле че ње бо ле сних и ра ње них. Пр ви 
тра го ви о ме ди ци ни по ти чу још из Ва ви ло-
на, а њен да љи раз вој и спе ци фич но сти те ку 
кроз раз не кул ту ре и ци ви ли за ци је, та ко да 
нам је да нас по зна то да се ме ди ци на раз ви-
ја ла још у ста рој Ин ди ји и Ки ни, у ан тич кој 
Грч кој и у ста ром Ри му. По тре ба за не гом бо-
ле сни ка од стра не бол ни чар ки пре по зна та 
је још дав не 395. го ди не, ка да су удо ви це и 
не у да те же не не го ва ле бо ле сне, ра ње не и бес-
кућ ни ке. Јед на од нај ста ри јих бол ни ца, осно-
ва на 400. го ди не у Кон стан ти но по љу, има ла 
је стал но за по сле не док то ре и бол ни ча ре, а 
у бол ни ци HôtelDi eu у Па ри зу 1641. го ди не 
уве де ни су ин ди ви ду ал ни кре ве ти за обо ле-
ле, док су не гу пру жа ли и му шкар ци и же не.

Да нас је хе ро и на се стрин ства Фло ренс 
Нај тин гел (Flo ren ce Nig htin ga le) сим бол про-
фе си је ме ди цин ских се ста ра у све ту. По ред 
ху ма ни тар ног ра да и уче шћа у Крим ском 
ра ту, у Ен гле ској је осно ва ла пр ву слу жбу 
за ме ди цин ске се стре, а ка сни је су ње не уче-
ни це отва ра ле шко ле исто га ти па. У Ср би ји 
су за не гу бо ле сни ка би ли за ду же ни мо на си 
и мо на хи ње, а у сред њем ве ку се са шко ло-
ва ним се стрин ством по че ло 1899. го ди не, 

осни ва њем ба бич ке шко ле. На кон осни ва ња 
Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду (1920), 
осно ва на је 1921. го ди не пр ва шко ла за ме-
ди цин ске се стре, тзв. ну ди ље. Све до та да 
не гу бо ле сни ка и ра ње ни ка вр ши ле су са-
мо у ке бол ни чар ке или бол ни чар ке са за вр-
ше ним крат ким кур сем из не ге бо ле сни ка. 
Оне су по ка за ле ве ли ку по жр тво ва ност и 
мно ге од њих по ста ле су пра ви хе ро ји, а 
од ли ко ва не су нај ви шим од ли ко ва њи ма, 
ме ђу ко ји ма и ме да љом „Фло ренс Нај тин-
гел“. Њи хо ва ху ма на де ла оста ла су ду бо ко 
уре за на у исто ри ји се стрин ства у Ср би ји.

Циљ овог ра да био је да се при ка жу по-
че ци и ток обра зо ва ња ме ди цин ских се ста-
ра у Ср би ји, као и зна чај не лич но сти ко је 
су ути ца ле у про це су њи хо вог обра зо ва ња. 
Ма ло је об ја вље них ра до ва ко ји пру жа ју 
опис овог раз во ја у Ср би ји. По сто је ћа ли-
те ра ту ра об у хва та ра до ве ауто ра о исто ри ји 
ме ди ци не, као и пре тра гу мо но граф ских по-
да та ка и зва нич них ин тер нет-сај то ва. Ово 
ис тра жи ва ње је ура ђе но пре гле дом ли те-
ра ту ре, екс трак ци јом по да та ка из кључ них 
исто риј ских чи ње ни ца, њи хо вим ту ма че-
њем и син те зом зна ња, те пре зен та ци јом 
ин те гра тив них ко мен та ра до ступ не ли те-
ра ту ре и пи са них тра го ва о то ку обра зо ва-
ња ме ди цин ских се ста ра у Ср би ји, од но сно 
при ка зом зна чај них име на ко ја су оста ви ла 
трага у срп ском се стрин ству.
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ПОЧЕЦИ ШКОЛОВАњА МЕДИЦИНСКИХ СЕСТАРА 
У СРБИЈИ

Пр ве пи са не тра го ве о не зи бо ле сни ка на ла зи мо у Хи-
лан дар ском ти пи ку Све тог Са ве. Нај ста ри ју срп ску 
бол ни цу за ле че ње мо на ха осно вао је Све ти Са ва у ма-
на сти ру Хи лан дар 1199. го ди не [1, 2, 3]. У том пе ри о ду 
срп ска сред њо ве ков на ме ди ци на се раз ви ја под ути ца-
јем ви зан тиј ске и за пад но е вроп ске ме ди ци не [4]. Све ти 
Са ва осни ва пр ву срп ску бол ни цу 1208. при ма на сти ру 
Сту де ни ца, код Ра шке, по угле ду на хи лан дар ску; има-
ла је 12 кре ве та у че ти ри про сто ри је, а би ла је на ме ње-
на ле че њу „ду ше и те ла“ [5]. У Сту де нич ком ти пи ку је 
опи са но ко ји су по себ ни усло ви за сме штај бо ле сни ка, 
ка ко и где тре ба да се сме сте, за тим на чин од ре ђи ва ња 
бол ни ча ра, на чин пра вље ња и при ме не ле ко ва, кућ ни 
ред и по ступ ци код ма сов ног обо ле ва ња, а сви бо ле-
сни ци су по из ле че њу до би ја ли от пу сну ли сту [6]. Цар 
Ми лу тин је то ком сво је вла да ви не осно вао бол ни цу 
и ме ди цин ску шко лу 1308. го ди не при Про дро мо вом 
ма на сти ру, у Ца ри гра ду, и 1315. го ди не при ма на сти ру 
Св. Ар хан ђе ла у Је ру са ли му [7]. У окви ру ма на сти ра 
Све тог Јо ва на Кр сти те ља у Ца ри гра ду осно ва на је 1330. 
го ди не ме ди цин ска шко ла у ко јој је пре да вао чу ве ни др 
Јо ван Ар ги ро пул. Ма на стир је об но вио краљ Сте фан 
Урош Дру ги Ми лу тин и у окви ру ње га осно вао бол ни-
цу [8]. Убр зо је у Ср би ји осно ва но још де сет бол ни ца 
и све су се на ла зи ле под окри љем ма на сти ра, где су 
мо на си не го ва ли и ле чи ли бо ле сне љу де. У сред њо ве-
ков ној Ср би ји, ко ја се раз ви ја ла под сна жним ути ца јем 
су сед не Ви зан ти је, у ма на сти ри ма се, по ред то га што 
су они би ли и са крал не уста но ве, шко ле и бол ни це, 
ор га ни зо ва ла је ди на си сте мат ска и ин сти ту ци о нал на 
не га бо ле сних и љу ди ра ње них у ра то ви ма. За вре ме 
Ко сов ске бит ке, 28. ју на 1389. го ди не стра да ло је мно го 
и срп ских и тур ских рат ни ка, а пре ма пре да њу, срп ска 
де вој ка је иза шла на бој но по ље и тра жи ла ве ре ни ка, 
ку ма и де ве ра, по ји ла их во дом и ви да ла ра не. Она је 
опе ва на у на род ним пе сма ма, а сли кар Урош Пре дић је 
1919. го ди не на осно ву ове пе сме на сли као сво ју чу ве-
ну сли ку – Ко сов ка де вој ка. Она је сим бол се стрин ске 
про фе си је. Сте фан Урош Че твр ти, нај по зна ти ји као 
Ду шан Сил ни, чу вен је по до но ше њу Ду ша но вог за-
ко ни ка где се спо ми њу оба ве зе пре ма си ро ма шни ма 
и обо ле ли ма од стра не др жа ве. Овај за кон се осла њао 
на Но мо ка нон Крм чи ја, ко ји је на пи сао Све ти Са ва [9, 
10]. Син кне за Ла за ра и кне ги ње Љу би це, Сте фан, био 
је ве ли ки по кро ви тељ умет но сти и кул ту ре, за штит ник 
си ро ма шних и не моћ них, да вао је по др шку на уч ни ци-
ма, а био је и пи сац. Со ци јал на бри га о си ро ма шни ма и 
бо ле сни ма би ла је оба ве за свих вла да ра и це ло куп ног 
све штен ства. Де спот Сте фан Ви со ки по ди гао је 1403. 
го ди не у бли зи ни Бе о гра да скло ни ште за бол не, где је 
ан га жо вао ду бро вач ког град ског ле ка ра Је ро ни ма Сан-
Ми ња та.

По тре ба за шко ло ва њем же на као по моћ ног здрав-
стве ног осо бља ука зу је се пр во за ба би це, а ка сни је и за 
ме ди цин ске се стре. Пр ва ор га ни зо ва на аку шер ска слу-
жба, тзв. Град ска ба би ца, да ти ра из 1724. го ди не, што 

је за бе ле же но у до ку мен ту под на зи вом „Указ о уре-
ђе њу Бе о гра да“, у ко јем се спо ми њу и ба би це. Аустриј-
ска град ска ад ми ни стра ци ја за бе ле жи ла је 1731. да је 
у Бе о гра ду би ла за по сле на ба би ца Ма ри ја Ни ко ли на, 
та да је ди на Срп ки ња ме ђу ба би ца ма, ко ја је до при не-
ла раз во ју ба бич ке про фе си је. У том до ку мен ту не ма 
по да та ка о то ме да ли је она би ла шко ло ва на ба би ца, 
ма да ју је аустриј ска град ска ад ми ни стра ци ја упи са ла 
као ба би цу у јав ној слу жби [11]. Дру гим Ха ти ше ри фом 
Ви со ке пор те из 1830. го ди не Ср би ји је да то пра во уну-
тра шње упра ве, што је об у хва ти ло и пра во осни ва ња 
бол ни ца. Осни ва ње ме ди цин ских шко ла пр ви пут се 
по ми ње 1835. го ди не у ак ту Осо би те ду жно сти По пе-
чи тељ ства вну тре ни де ла, ко ји је до нет на осно ву Сре-
тењ ског уста ва од 3. фе бру а ра (по ста ром ка лен да ру) 
исте го ди не. Ду жно сти По пе чи тељ ства су про пи са не 
на сле де ћи на чин: Па зи ти на здра вље на ро да, по ди ћи 
то га ра ди и из др жа ва ти ка ко у зе мљи та ко и по гра
ни ца ма нужд на то ме за ве де ни ја и бол ни це, да се то га 
не би ку га или дру ге при леп чи ве бо ле сти у зе мљу уву
кле. Спи са ти уред бу, ка ко ће се мр тва ци пре гле да ти, 
и по вра ћа ти у жи вот по лу мр тви, где ли ће се пра ви 
умр ли за ко па ва ти, и ка кви гро бо ви за њих да се граде. 
За ве сти шко ле за хи рур ге и ба би це, мар ве не ле ка ре и 
апо те ка ре. Ста ра ти се, да се по диг ну оп ште по ле зна 
зда ни ја за по мо ћи бол ним [12]. Сре тењ ски устав је био 
на сна зи са мо 25 да на, а Ак том пред ви ђе не шко ле ни су 
осно ва не.

На кон пен зи о ни са ња пр ве шко ло ва не ба би це са 
ди пло мом из Пе ште, ни је се зна ла бу дућ ност ко ће 
да ље шко ло ва ти ба би це у Ср би ји. На пред лог др Еме-
ри ха Лин ден ма је ра, на чел ни ка Са ни тет ског оде ље ња 
Ми ни стар ства уну тра шњих де ла, Ма ри ја Ма ле но вић 
пре у зе ла је оба ве зу шко ло ва ња ба би ца без ди пло ма у 
Ср би ји. То пр во шко ло ва ње кроз кур се ве ба би ца оба-
вље но је у Бе о гра ду (1841), за тим у По жа рев цу, Шап цу 
и Мај дан пе ку (1853–1855), а ка сни је у Ни шу и Кра гу-
јев цу [11].

То ком Пр вог срп ско-тур ског ра та 1876. го ди не осе-
ти ла се ве ли ка кри за због не до стат ка ле ка ра и бол ни-
ча ра, па је струч на ме ди цин ска по моћ при сти гла из 
Ру си је, Ве ли ке Бри та ни је, Грч ке, Ру му ни је и Не мач ке. 
Љу би ца Лу ко вић, ро дом из Бе о гра да, из чи нов нич ке 
по ро ди це, би ла је пре во ди лац и ак ти вист ки ња Жен-
ског дру штва и Дру штва „Кне ги ње Љу би це“. При дру-
жи ла се Ко лу срп ских се ста ра 1903. го ди не и би ла два-
на ест го ди на пред сед ни ца овог удру же ња.

Го ди не 1879. под нет је је дан од пр вих зва нич них 
пред ло га за обра зо ва ње ба би ца у Вој во ди ни. Пред лог 
је под нео др Све то зар Мар ко вић, на чел ник оде ље ња 
ги не ко ло ги је и аку шер ства у Но вом Са ду, али он ни је 
усво јен [13]. Го ди не 1826. у Шап цу Је врем Обре но вић 
отво рио је пр ву бол ни цу у Ср би ји. Пр ва гра ђан ска 
бол ни ца у Бе о гра ду осно ва на је 1841. го ди не и зва-
нич но је по че ла с ра дом 1842, ка да и Град ска бол ни-
ца на Зве зда ри. Бол ни ца ни је има ла сво га ле ка ра, већ 
је о бо ле сни ци ма бри нуо град ски ле кар, ко га су та да 
зва ли „ва ро шки фи зи кус“, а не гу бо ле сни ка вр шио је 
по слу жи тељ бол ни це [14]. Он је че сто мо рао да из о-
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ста је из бол ни це ка ко би ишао у на бав ку, па су бо ле-
сни ци оста ја ли без над зо ра и не ге. Та да се уви де ло да 
је нео п ход но за по сли ти до дат на ли ца ко ја би пру жа ла 
не гу и бри ну ла о бо ле сни ци ма. До отва ра ња, упра ва 
Ва ро шке бол ни це узи ма ла је у на јам при ват не ку ће, 
где су би ли сме шта ни бо ле сни ци. Ва ро шка бол ни ца 
у Бе о гра ду, при Оп штој др жав ној бол ни ци, до би ла је 
сво ју згра ду, ко ја је отво ре на је 1. ма ја 1868. го ди не 
[15]. Ова бол ни ца је има ла утвр ђе ну ор га ни за ци о ну 
струк ту ру (бо ле сни ци су би ли раз вр ста ни „по ро до ви-
ма бо ле сти“), а бол ни ча ри су пр ви пут би ли за по сле ни 
у ова ком ти пу уста но ве. О по тре би осни ва ња шко ле за 
ба би це на ла зи се пи са ни траг у „Вла да но вом за ко ну“ 
из 1881. го ди не [16]. Исте го ди не у Бе о гра ду др Јо ван 
Ј. Јо ва но вић, шеф ги не ко ло шког оде ље ња, осни ва пр ву 
шко лу за ба би це, а 1898. на пи сао је „Уџ бе ник за ба би-
це“, ко ји је об ја вљен 1900. го ди не [11].

Пре те ча зва нич ном обра зо ва њу ме ди цин ских се-
ста ра би ли су кур се ви ко је је 1876. го ди не ор га ни зо вао 
Глав ни од бор срп ског Цр ве ног кр ста [17]. Од бор им је 
упу тио јав ни по зив за прак тич ни курс с те о риј ским 
пре да ва њи ма ко ји ма су ру ко во ди ли ле ка ри, чла но ви 
глав ног од бо ра Срп ског дру штва Цр ве ног кр ста. Овај 
курс је за вр ши ло 109 бол ни ча ра и бол ни чар ки и сви 
су рас по ре ђе ни по бол ни ца ма у Ср би ји. Ме ђу пр вим 
по ла зни ца ма кур са би ла је чла ни ца Ко ла срп ских се ста-
ра Ан ка Ђу ро вић [18]. У Дру гом срп ско-тур ском ра ту 
(1877–1878) би ло је 110 до бро вољ них бол ни ча ра – 67 
му шка ра ца и 45 же на. Курс је опет ор га ни зо ван 1885, 
али се при ја ви ло са мо 12 уче сни ка. Глав ни од бор Срп-
ског дру штва Цр ве ног кр ста је у са рад њи са Жен ским 
дру штвом рас пи сао 1893. го ди не кон курс за ну ди ље и 
бол ни ча ре, ка да је иза бра но де сет кан ди да та за ну ди ље. 
Тре ћег фе бру а ра 1894. по чео је тро ме сеч ни курс ко ји 
се са сто јао од сле де ћих пред ме та: Осно ви ана то ми је са 
фи зи о ло ги јом и хи ги је ном, Не го ва ње бо ле сни ка уоп ште 
и Не го ва ње ра ње ни ка и пр ва по моћ у не срећ ним слу ча-
је ви ма. Го ди не 1899. др Пла тон Па па ко сто пу лос, пр ви 
спе ци ја ли ста пе ди ја три је у Ср би ји, име но ван је за ше-
фа но во о тво ре ног оде ље ња за деч је бо ле сти у Оп штој 
др жав ној бол ни ци у Бе о гра ду [19]. Бу ду ћи да оде ље ње 
пе ди ја три је ни је би ло до вољ но за ле че ње и не гу обо ле-
ле де це, док тор ка Ке трин Мак фејл (Kat he ri ne Mac Phail) 
ја ну а ра 1919. до би ја до зво лу Ми ни стар ства здра вља да 
за поч не с ра дом пр ва срп ска пе ди ја триј ска бол ни ца. Та-
да шње бол ни чар ке, ко је су не го ва ле бо ле сну де цу, пре-
те че су да на шњим пе ди ја триј ским се стра ма [20].

 У Ср би ји је то ком Пр вог свет ског ра та уби је но и 
по ги ну ло 402.435 вој ни ка, а ре ги стро ва них рат них 
вој них ин ва ли да би ло је 114.000 [21]. У рат ним де ша-
ва њи ма по ги ну ло је и мно го ле ка ра и бол ни чар ки, те 
се њи хов не до ста так осе тио по за вр шет ку ра та. У Бе о-
гра ду је 1920. го ди не отво рен Ме ди цин ски фа кул тет, а 
1921. отво ре на је пр ва шко ла Дру штва Цр ве ног кр ста 
за ме ди цин ске се стре ко ја се зва ла „Шко ла за ну ди ље 
Дру штва Цр ве ног кр ста“. У тој шко ли су се обра зо ва ле 
се стре за рад у бол ни ца ма, као и за со ци јал но-ме ди-
цин ски рад у на ро ду, а шко ла се мо гла упи са ти по сле 
за вр ше не гим на зи је, с на вр ше них осам на ест го ди на. 

Уче ни це ове шко ле су има ле ме сеч ну на док на ду од 
100 ди на ра, но си ле су оба ве зну уни фор му, а шко ла је 
функ ци о ни са ла као ин тер нат [22]. Шко ло ва ње је тра-
ја ло пет се ме ста ра. На кон за вр ше не шко ле ну ди ље су 
до би ја ле ди пло му и брош с ли ком Ко сов ке де вој ке, а 
по том су рас по ре ђи ва не у тре ћу ка те го ри ју слу жбе-
ни ка, док су ну ди ље са за вр ше ном тро го ди шњом и 
че тво ро го ди шњом шко лом раз вр ста ва не у дру гу ка-
те го ри ју слу жбе ни ка. Пр ви ди рек тор шко ле за ну ди ље 
би ла је мис Едит Њутн (Edith New ton), а од 1924. Ру жа 
Хе лих, ко ја је до бит ни ца ме да ље „Фло ренс Нај тин гел“ 
[23]. Пред сед ник школ ске упра ве био је др Ан дри ја 
Штам пар, та да шњи на чел ник Оде ље ња за ра сну, јав ну 
и со ци јал ну хи ги је ну Ми ни стар ства на род ног здра вља 
[24]. Де ло ва њем Аме рич ке ми си је, по чет ком 1922. у 
Ба ји ној Ба шти ор га ни зо ва на је по лу го ди шња шко ла 
за по моћ но здрав стве но осо бље – Шко ла за чу ва ри це 
здра вља. На кон из во ђе ња пр ве кла се по ла зни ка шко-
ла је пре ме ште на у Ва ље во, и та мо је по че ла да ра ди у 
је сен 1922. као Шко ла за ну ди ље и чу ва ри це здра вља 
Дру штва Цр ве ног кр ста Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. 
Ве о ма бр зо по чи ње осни ва ње и дру гих ме ди цин ских 
шко ла у Ср би ји (у Шап цу, Ни шу итд.). Та да ме ди-
цин ске се стре ни су има ле мо гућ ност ви шег струч ног 
обра зо ва ња у Ср би ји, па је, за хва љу ју ћи Рок фе ле ро-
вој фон да ци ји, 1924. го ди не пет ди пло ми ра них ме ди-
цин ских се ста ра оти шло у Ен гле ску, а пет у Сје ди ње не 
Аме рич ке Др жа ве, на ви ше струч но уса вр ша ва ње. То-
ком шко ло ва ња ме ди цин ске се стре су учи ле из бе ле-
шки, као и из књи га на ме ње них за шко ло ва ње ле ка ра. 
Пр ви струч ни уџ бе ник за ме ди цин ске се стре об ја вљен 
је ма ја 1928. Би ла је то „Со ци јал на ме ди ци на“, ауто ра 
др Бо го љу ба Кон стан ти но ви ћа, та да шњег ше фа Со ци-
јал но-ме ди цин ског оде ље ња Цен трал ног хи ги јен ског 
за во да у Бе о гра ду и пре да ва ча у шко ли [25]. Од по чет-
ка ра да Шко ле за ну ди ље до школ ске 1935/36. го ди не 
шко лу је за вр ши ло 250 уче ни ца [22].

Не до ста так се стрин ског ка дра осе ћао се и да ље, а по-
тре ба за њи хо вим обра зо ва њем би ла је из ра же на, те су 
се ор га ни зо ва ли и бр зи кур се ви. По чет ком Дру гог свет-
ског ра та ор га ни зо ва ли су се кур се ви за пру жа ње по мо-
ћи и не гу ра ње ни ка. Је дан од тих кур се ва (22. ју на 1942) 
одр жа ла је и Да рин ка Не сто ро вић. Већ на са мом пра-
гу осло бо ђе ња 1944. го ди не у Бе о гра ду су се план ски 
отва ра ле ни же и сред ње шко ле за здрав стве не рад ни-
ке раз ли чи тих про фи ла. Од сек за ме ди цин ске се стре 
имао је нај ви ше уче ни ка, јер је за тим ка дром би ла и 
нај ве ћа по тре ба. У ме ди цин ску шко лу од 1948. го ди-
не мо гло се упи са ти по за вр ше ној че тво ро го ди шњој 
гим на зи ји с по ло же ним ни жим те чај ним ис пи том, а 
струч но обра зо ва ње тра ја ло је че ти ри го ди не. На кон 
Дру гог свет ског ра та 1950. го ди не Ми ни стар ство здра-
вља Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је до не-
ло је од лу ку о осни ва њу број них ме ди цин ских шко ла. 
Ме ди цин ске се стре има ле су те о риј ску и прак тич ну 
на ста ву са 15 за јед нич ких пред ме та и 14 из бор них 
пред ме та то ком че ти ри го ди не шко ло ва ња. Овај на-
став ни план при ме њи ван је од школ ске 1969/70. го ди-
не (Та бе ла 1) [25]. У же љи да се ме ди цин ским се стра ма 
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Та бе ла 1. На став ни план и про грам за ме ди цин ске се стре школ ске 1969/70. го ди не [25]
Table 1. School of nursing curriculum in 1969/70 [25]

Наставни предмети
Teaching subjects

Разред
Class

I II III IV
T V P T V P Т V P Т V P

За
је

дн
ич

ки
 п

ре
дм

ет
и

Co
m

m
on

 s
ub

je
ct

s

Српскохрватски језик и књижевност са основама уметничког образовања
Serbo-Croatian language and literature with the basics of art education 4 / / 3 / / 3 / / 3 / /

Страни језик
Foreign language 2 / / 2 / / 2 / / 2 / /

Латински језик
Latin language 2 / / 2 / / / / / / / /

Историја
History 2 / / 2 / / / / / / / /

Економска географија
Economic geography / / / / / / 2 / / / / /

Математика
Mathematics 3 / / 3 / / / / / / / /

Физика
Physics 3 / / / / / / / / / / /

Хемија
Chemistry 3 / / / / / / / / / / /

Биологија
Biology 3 / / / / / / / / / / /

Анатомија и физиологија
Anatomy and physiology 4 1 / / / / / / / / / /

Социјална медицина
Social medicine / / / / / / / / / 2 1 /

Физичко васпитање
Physical education 2 / / 2 / / 2 / / 2 / /

Предвојничка обука
Military training / / / / / / 2 / / 2 / /

Уметничко васпитање
Arts education / / / / / / 2 / / / / /

Политичка економија
Political economy / / / / / / 2 / / / / /

Укупно
Total 29 14 13 12

И
зб

ор
ни

 п
ре

дм
ет

и
O

pt
io

na
l c

ou
rs

es

Хигијена
Hygiene 2 1 / / / / / / / / / /

Микробиологија
Microbiology / / / 2 1 / / / / / / /

Фармакологија
Pharmacology / / / 2 / / / / / / / /

Биохемија
Biochemistry / / / 2 / / / / / / / /

Општа патологија
General pathology / / / 2 / / / / / / / /

Нега болесника
Healthcare of patients 2 2 / 2 2 4 / / / / / /

Психологија
Psychology / / / / / / 2 / / / / /

Интерне болести са негом
Internal medicine with healthcare / / / / / / 3 1 3 2 1 2

Хигијена са негом
Hygiene with healthcare / / / / / / 2 1 3 2 1 2

Инфективне болести са негом
Infectious diseases with healthcare / / / / / / 2 1 1 / / /

Педијатрија са негом
Pediatrics with healthcare / / / / / / / / / 2 1 2

Акушерство и гинекологија са негом
Obstetrics and gynecology with healthcare / / / / / / / / / 2 1 1

Здравствено васпитање и патронажни рад
Health education and community nursing task / / / / / / / / / 2 1 2

Укупно
Total 7 20 23 24

Укупно
Total 36 34 36 36

T – теоријска настава; V – вежбе у кабинету; P – пракса
T – theoretical classes; V – practical instruction in the cabinet; P – practical classes
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омо гу ћи сти ца ње но вих зна ња и ве шти на и по сле сред-
њег обра зо ва ња, 1952. го ди не осно ва на је Ви ша шко ла 
за ме ди цин ске се стре Цр ве ног кр ста Ју го сла ви је [26]. 
Пр ва скрип та о не зи бо ле сни ка и ор га ни за ци ји слу жбе 
на пи са ла је 1977. го ди не Ми ха е ла Тер зић, до бит ни ца 
ме да ље „Фло ренс Нај тин гел“ за до при нос раз во ју ме-
ди цин ске слу жбе. По моћ ни ци ме ди цин ских се ста ра, 
тј. бол ни ча ри, у за ви сно сти од по ла, мо гли су се шко-
ло ва ти за ту про фе си ју, те су му шкар ци за вр ша ва ли 
Са ни тет ску под о фи цир ску шко лу, а же не тро ме сеч не 
или ше сто ме сеч не кур се ве у бол ни ца ма.

МЕДИЦИНСКЕ СЕСТРЕ ХЕРОИНЕ

Од мно го број них уче сни ца у рат ним де ша ва њи ма сво-
јим за слу га ма из дво ји ле су се бол ни чар ке чи ја су име-
на да нас си но ни ми за до бру се стрин ску прак су.

Ства ра њем мо дер не срп ске др жа ве, на кон Пр вог 
(1804) и Дру гог (1815) срп ског устан ка, ор га ни зу ју 
се гра ђан ске и се ку лар не бол ни це за не гу бо ле сних 
и ра ње них, у ко ји ма су ра ди ле ис кљу чи во же не. На-
кон осло бо ђе ња од тур ске оку па ци је, Ср би ја во ђе на 
ја ча њем на ци о нал ног осе ћа ња, за јед но у са ве зу са Бу-
гар ском, а ка сни је и са оста лим бал кан ским зе мља-
ма, кре ну ле су у осва ја ње пре о ста ле те ри то ри је ко ја 
је оста ла под тур ском вла шћу. По тре бе за осни ва њем 
удру же ња за по моћ срп ској вој сци у та да шњим при ли-
ка ма уви де ле су Дел фа Ива нић и На де жда Пе тро вић, 
ко ји ма се вр ло бр зо при дру жу је мно го же на с истим 
ци љем. Дел фа Ива нић је 1903. го ди не осно ва ла ху ма-
ни тар но удру же ње „Ко ло срп ских се ста ра“ [27]. На зи-
ву удру же ња ку мо вао је Бра ни слав Ну шић, а за пр ву 
пред сед ни цу име но ва на је Сав ка Су бо тић [28]. Она је 
би ла нај по зна ти ја као по кре тач еман ци па ци је и обра-
зо ва ња же на у Кра ље ви ни Ср би ји, а по чет ком 20. ве ка 
по кре ну ла је осни ва ње жен ских шко ла. У За гре бу је 
осно ва ла Од бор го спо ђа, а у Ср би ји фонд за по ма га ње 
си ро ма шних уче ни ца. Сав ка Су бо тић би ла је ини ци ја-
тор за осни ва ње срп ских ви ших де во јач ких шко ла, те 
је јед на од њих осно ва на 1874. у Пан че ву [29].

Љу би ца Лу ко вић за вр ши ла је Ви шу жен ску шко лу, 
ра ди ла је као учи те љи ца и пре во ди лац. У Пр вом бал-
кан ском ра ту као бол ни чар ка ор га ни зу је Че твр ту ре зе-
рв ну бол ни цу у Бе о гра ду (на Вра ча ру). Осно ва ла је курс 
за ме ди цин ске се стре у Вој ној бол ни ци, што пред ста вља 
је дан од пр вих по че та ка шко ло ва ња се ста ра у Ср би ји. 
Го ди не 1925. до би ла је ме да љу „Фло ренс Нај тин гел“.

На по чет ку Дру гог бал кан ског ра та (29. јун – 10. 
август 1913) чланице Кола срп ских се ста ра су сво јим 
нов цем и оста лим сред стви ма по мо гле оп ста нак срп-
ског на ро да у та да шњим те шким вре ме ни ма. Ка да је 
срп ска вој ска на па ла Осман ско цар ство (Пр ви бал-
кан ски рат), са стра те шким ци љем из ла ска на мо ре, у 
те шким бор ба ма по ги ну ло је и ра ње но мно го вој ни ка. 
Дел фа Ива нић је као бол ни чар ка не го ва ла обо ле ле и 
ра ње не срп ске вој ни ке у Ље шу (Ал ба ни ја) 1912. и 1913. 
го ди не, а 1920. до би ла је пре сти жно при зна ње Ме ђу на-
род ног Цр ве ног кр ста – ме да љу „Фло ренс Нај тин гел“.

На де жда Пе тро вић, на ша по зна та сли кар ка по ре-
клом из Чач ка, сма тра се јед ном од хе ро и на срп ског 
се стрин ства. То ком Пр вог свет ског ра та (1914–1918) 
би ла је до бро вољ на бол ни чар ка Ду нав ске ди ви зи је и 
уче ство ва ла у бор би на Мач ко вом ка ме ну [22]. Пи сми-
ма ко је је сла ла до пи сни ци ма, из ме ђу оста лог, пи ше: 
...Ми овде жи ви мо у не пре кид ном ја у ку ра ње ни ка, пре
ви ја њу ра на, по кли чу на ше ју нач ке вој ске, мар ше ви ма 
њи хо вим, до че ку и ис пра ћа њу њи хо вом на бој но по ље, 
да их оту да ра ње не при ма мо и не гу је мо... Ра ње ни ци 
сти жу у тран спор ти ма по пе де сет и се дам де сет... На
ши вој ни ци ми из гле да ју као бра ћа и њи хо ви уз ви ци 
„Се стро, се стро!“ – истин ски су и чи не ме по но си том 
што сам им у по мо ћи [26]. Пре ми ну ла је од пе га вог ти-
фу са 1914. го ди не у Ва ље ву, не гу ју ћи ра ње не и бо ле сне.

За Ан ку Ђу ро вић го во ри ло се да је срп ска Фло ренс 
Нај тин гел. Као бол ни чар ка би ла је уче сни ца свих ра-
то ва ко је је Ср би ја во ди ла у пе ри о ду 1876–1913. го ди не 
[30]. Го ди не 1876. ан га жу је се као до бро вољ на бол ни-
чар ка у Вој ној бол ни ци у Кру шев цу, а по до ла ску Ту-
ра ка од ла зи у Бе о град, где на ста вља да ра ди као бол ни-
чар ка [20]. Пру жа ла је по моћ ра ње ни ци ма и у Ско пљу, 
а 1913, по до ла ску у Бе о град, осно ва ла је „ба та љон ско 
за во ји ште“, као но ви вид ор га ни зо ва ња са ни те та у 
срп ској вој сци. По за вр шет ку ра та 1923. го ди не Ан ка 
Ђу ро вић до би ла је ме да љу „Фло ренс Нај тин гел“.

На та ли ја Мунк, ро ђе на у Бе о гра ду, са два де сет го-
ди на (1885) при ја вљу је се као до бро вољ на бол ни чар ка. 
Као ис так ну та бол ни чар ка у срп ско-тур ском и срп ско-
бу гар ском ра ту, На та ли ја Мунк је за сво ја де ла од ли ко-
ва на Злат ном и Сре бр ном ме да љом кра љи це На та ли је, 
два пу та Ор де ном Све то га Са ве, а но си лац је и спо ме-
ни це свих ра то ва од 1885. до 1918. го ди не. До бит ни ца 
је ме да ље Цр ве ног кр ста, као и ор де на Крст ми ло ср ђа, 
те се сма тра из у зет ном хе ро и ном срп ског се стрин ства. 
Кра јем 1914. го ди не, без ика квих сред ста ва, осно ва ла 
је бол ни цу у Кру шев цу [31].

Кра љи ца Ма ри ја Ка ра ђор ђе вић, ка да је по чео рат 
са Бу гар ском 1916, са сво јих 17 го ди на оти шла је у 
глав ну вој ну бол ни цу у Бу ку ре шту, где је би ла глав на 
се стра [32]. У тој бол ни ци је за јед но са сво јом мај ком 
не го ва ла ра ње ни ке Пр ве срп ске ди ви зи је, а по уда ји за 
кра ља Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа и по до ла ску у Ср-
би ју, по ста ла тзв. ви со ка за штит ни ца удру же ња „Ко ла 
срп ских се ста ра“.

Пр ва шко ло ва на но ви нар ка, Ма ри ја – Ма га Ма га зи-
но вић, би ла је до бро вољ на бол ни чар ка у Бал кан ским 
ра то ви ма. Она је сво јим ра дом ве о ма до при не ла не зи 
и опо рав ку ра ње ни ка [33].

По из би ја њу Бал кан ског ра та, ме ђу пр ви ма се у бор-
би про тив не при ја те ља уме сто сво га бра та при ја ви ла 
да уче ству је Ми лун ка Са вић, ко ја је по ка за ла из у зет-
ну хра брост и па три о ти зам. Уче ство ва ла је и у Пр вом 
свет ском ра ту, где је би ла у нај е лит ни јем од ре ду срп ске 
вој ске. За вре ме Дру гог свет ског ра та 1943. Ми лун ка 
Са вић би ла је глав на бол ни чар ка у ма њој бол ни ци на 
Во ждов цу, где је не го ва ла све ра ње ни ке. Она је по зна-
та као рат ни хе рој и до бит ни ца мно гих при зна ња: два 
ор де на фран цу ске Ле ги је ча сти, ру ског Кр ста Све тог 
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Ђор ђа По бе до но сца, ен гле ског Ор де на Све тог Ми ха-
и ла; та ко ђе, је ди на је же на у исто ри ји но си лац фран-
цу ског Рат ног кр ста са злат ном пал мом [34].

У Дру гом свет ском ра ту, 1941. го ди не, при ли ком 
бом бар до ва ња Бе о гра да, ин струк тор ка Шко ле за ну-
ди ље и ди пло ми ра на ме ди цин ска се стра Ми ле на Ја-
њић из гу би ла је жи вот спа са ва ју ћи уче ни це, а Зла та 
Га ври ло вић, ди пло ми ра на ме ди цин ска се стра и ин-
струк торка у шко ли, по ги ну ла је пру жа ју ћи по моћ ра-
ње ни ци ма у бом бар до ва ном Бе о гра ду. То ком Дру гог 
свет ског ра та (1939–1945) хе ро и на се стрин ства би ла 
је Ле па Ра дић. Она је од 20. ја ну а ра 1943. го ди не би ла 
ме ђу нај и стак ну ти јим ор га ни за то ри ма збе го ва. Ор га-
ни зо ва ла је из вла че ње ра ње ни ка и по моћ ко ло на ма ба-
ниј ских из бе гли ца, ко је су се у ма са ма, већ ис цр пље не 
и про мр зле, по вла чи ле ис пред не при ја те ља уз за шти ту 
пар ти зан ске вој ске [35]. Да рин ка Не сто ро вић ро ђе на 
је 1920. го ди не у Про ку пљу, где је ак тив но ра ди ла у 
ор га ни за ци ји жен ске омла ди не [25]. Као сту дент ме-
ди ци не по ста ла је пар ти зан ска бол ни чар ка, а по ги ну ла 
је 13. ав гу ста 1942. го ди не на Ја стреп цу. О хе рој ском 
по ду хва ту Да рин ке Не сто ро вић на ша ве ли ка књи жев-
ни ца Ми ра Алеч ко вић на пи са ла је пе сму. Ме ди цин ске 
се стре ко је су да ле свој жи вот у Дру гом свет ском ра ту 
би ле су и Де сан ка Ста нић, ко ја је 1942. као пар ти зан-

ски бо рац по ги ну ла у Бо ко ту, и Ан ђел ка Ко са но вић, 
уби је на 1943. го ди не на пу ту за од ред Вељ ка Ду го-
ше ви ћа, у око ли ни По жа рев ца [36]. Ове хе ро и не су 
сво јим из ван ред ним ве шти на ма и зна њем до при не ле 
не зи, ле че њу и из ле че њу ра ње них то ком ра та.

Ве ли ко име срп ског се стрин ства је и Ду ши ца Спа-
сић (1951–1972), медицинска сестра ко ја је ра ди ла на 
Пр вој хи рур шкој кли ни ци Ин сти ту та за хи рур ги ју 
Кли нич ког цен тра Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Пре ми ну ла је на свом рад ном ме сту у 23. го ди ни, не гу-
ју ћи обо ле ле од ве ли ких бо ги ња. Ду ши ца Спа сић ро ђе-
на је у Бе о гра ду. Сред њу ме ди цин ску шко лу за вр ши ла 
је на Зве зда ри. Са хра ње на је на Ре снич ком гро бљу, а 
ули ца у Бе о град ском на се љу Ре сник но си ње но име 
[25]. По зна ти ре ди тељ Го ран Мар ко вић сни мио је 1982. 
го ди не филм о епи де ми ји, с ак цен том на ху ма ност и 
ода ност Ду ши це Спа сић се стрин ској про фе си ји. Го ди-
не 2004. уста но вље на је на гра да „Ду ши ца Спа сић“, ко ја 
се до де љу је ме ди цин ским се стра ма у Ср би ји. 

Хро но ло шки при каз исто риј ских до га ђа ја дат је у 
та бе ли 2.

Да нас у Ср би ји, осим сред њих ме ди цин ских шко-
ла, по сто је и Ви со ке стру ков не шко ле, као и Фа кул-
тет здрав стве не не ге, на ко ји ма се ме ди цин ске се стре 
обра зу ју и сти чу ви со ку школ ску спре му.

Та бе ла 2. Хро но ло шки при каз исто риј ских до га ђа ја
Table 2. Timeline of historical events

Период
Time

Историјски догађај
Historical event

1199. Најстарија српска болница у Хиландару
The oldest Serbian hospital at the Hilandar monastery

1208. Прва болница у Србији – основао је Свети Сава при манастиру Студеница
St. Sava founded the first hospital in Serbia at Studenica monastery

1308. При манастиру Светог Јована Крститеља у Цариграду основана медицинска школа
The medical school founded at Constantinople at the Monastery of St. John The Baptist

1389. Косовка девојка – симбол сестринске професије
The Kosovo Maiden is a symbol of nursuring profession

1403. Деспот Стеван Високи основао болницу за болне у Београду
Depot Stevan the High founded the Hospital for Painful Patients near Belgrade

1826. Јеврем Обреновић отворио прву болницу у Србији
Jevrem Obrenović opened the first hospital in Serbia

1835. Указ о потребном школовању бабица у Сретењском уставу
Decree on required schooling of midwives in the Sretenje Constitution

1841. Прва грађанска болница у Београду
The first civilian hospital in Belgrade

1841. Прво школовање за бабице
The first education of midwives

1868. Варошка болница у Београду добила наменски сазидану зграду
The First Municipal Hospital opened in Belgrade

1876.
Почетак званичног образовања медицинских сестара кроз курсеве које је организовао Главни одбор Српског 
Црвеног крста
Beginning of formal education of nurses through courses organized by the General Board of the Serbian Red Cross

1885–1918.

Наталија Мунк, болничарка, одликована је Златном и Сребрном медаљом краљице Наталије, два пута Орденом 
Светога Саве и носилац је споменице свих ратова од 1885. до 1918. године. Добитница је медаље Црвеног крста, као и 
ордена Крст милосрђа.
Nurse Natalie Munk was awarded with the Gold and the Silver Medal of the Queen Natalija and twice with the Order of  
St. Sava. She is the holder and memorials of all wars from 1885 to 1918. She was also awarded with the Medal of the Red 
Cross and the Order of Mercy Cross.

1881. Закон о уређењу санитетске струке и чувању народног здравља
Law on the Organisation of medical profession and preserving of public health

1898. Др Јован Ј. Јовановић написао је први уџбеник за бабице
Dr Jovan J. Jovanović wrote the first textbook for midwives
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1899. Прву школу за бабице у Београду оснива др Јован Ј. Јовановић
The first school for midwives in Belgrade was founded by Dr Jovan J. Jovanović

1903. Основано хуманитарно удружење „Коло српских сестара“
Founded Humanitarian Association the Circle of Serbian Sisters

1912–1913. Марија – Мага Магазиновић била је добровољна болничарка у Балканским ратовима
Маrija Maga Magazinović was voluntary nurse in the Balkan wars

1913.

Милунка Савић учествује у Другом балканском рату. Добитница је многих признања: два ордена француске Легије 
части, руског Крста Светог Ђорђа Победоносца, енглеског Ордена Светог Михаила. Једина је жена у историји носилац 
француског Ратног крста са златном палмом.
Milunka Savić participated in the Second Balkan War. She was awarded many times, twice with the French Order of the 
Legion of Honor, the Russian Cross of St. George the Victorious, the English Order of St. Michael. She is the only woman in the 
history awarded the French War Cross with a Golden Palm Tree.

1914. Преминула Надежда Петровић
Nadežda Petrović died

1916. Краљица Марија Карађорђевић, наша најпознатија болничарка
Queen Marija Karadjordjević is our most famous nurse

1920. Делфа Иванић добила медаљу „Флоренс Најтингел“
Delfa Ivanić was awarded with the medal "Florence Nightingale"

1920. У Београду отворен Медицински факултет
Medical Faculty was opened in Belgrade

1921.

„Школа за нудиље Друштва Црвеног Крста“ прва је школа за медицинске сестре, а основало ју је Друштво Црвеног 
Крста. У тој школи су се образовале сестре за рад у болницама и за социјално-медицински рад у народу.
"The School for nurses of the Red Cross Society" is the first school for nurses established by the Red Cross Society.  
In that school nurses were trained for work in hospitals and for social-medical work.

1923. Анка Ђуровић добила медаљу „Флоренс Најтингел“
Anka Djurović was awarded with the medal "Florence Nightingale"

1924. Прве школоване сестре су отишле у иностранство на дошколовавање
First educated nurses went abroad for further education

1925. Љубица Луковић постхумно добила медаљу „Флоренс Најтингел“
Ljubica Luković was posthumously awarded with the medal "Florence Nightingale"

1928. Први стручни уџбеник за медицинске сестре
The first professional textbook for nurses

1941.

Милена Јањић, инструкторка школе за нудиље и дипломирана медицинска сестра, изгубила живот спасавајући 
ученице у бомбардовању Београда
Milena Janjić, instructor at the school for nurses and graduated medical nurse, lost her life trying to save pupils during  
the bombing of Belgrade

1941.

Злата Гавриловић, дипломирана медицинска сестра и инструктор у школи, погинула пружајући помоћ рањеницима 
приликом бомбардовања Београда
Zlata Gavrilović, graduated medical nurse and instructor at the school, died helping the wounded during the bombing of 
Belgrade

1942. Даринка Несторовић,  партизанска болничарка, жртвовала је свој живот како не би пала у руке непријатељима
The partisan-nurse Darinka Nestorović sacrificed her life in order not to fall into the hands of enemies

1942. Десанка Станић, медицинска сестра, као партизански борац погинула у Бокоту
The nurse Desanka Stanić died in Bokota as a partisan fighter

1943. Убијена  болничарка Анђелка Косановић
The nurse Andjelka Kosanović was killed

1943.

Лепа Радић, болничарка, била је најистакнутија у организовању збегова. Организовала је извлачење рањеника и 
помоћ колонама банијских избеглица.
The nurse Lepa Radić was most prominent in organizing shelteres. She organized the extraction of the wounded and helped 
refugees convoys from Banija.

1944. У Београду плански отваране ниже и средње школе за здравствене раднике различитих профила
The primary and secondary schools were opened in Belgrade for healthcare workers of different profiles 

1950.
Министарство здравља Федеративне Народне Републике Југославије доноси одлуку о оснивању већег броја 
медицинских школа
The Ministry of Health of the Federal People’s Republic of Yugoslavia decides to establish more medical schools

1952. Виша школа за медицинске сестре Црвеног крста Југославије
The College of Nurses of the Red Cross of Yugoslavia

1972. Душица Спасић, медицинска сестра, преминула негујући болеснике од вариоле вере
The nurse Dušica Spasić died while nursing patients suffering from smallpox

1977.

Михаела Терзић написала је прва скрипта о нези болесника и организацији службе. Једина је добитница медаље 
„Флоренс Најтингел“ за допринос развоју здравствене службе.
Michaela Terzić wrote the first textbook for patients healthcare and the organization of the service. She was the only woman 
awarded with the medal "Florence Nightingale" for contributing to the development of health service.

2004. Установљена награда за најбољу медицинску сестру „Душица Спасић“
The prize for the best nurse "Dušica Spasić" was established
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ЗАКљУЧАК

Број ни ра то ви ко је је Ср би ја во ди ла усло ви ли су ве ли-
ку по тре бу за ме ди цин ским се стра ма, али и ка сни је, у 
мир но до ба. У усло ви ма крај ње ма лог бро ја шко ло ва-
них се ста ра ве ли ку уло гу у мир но доп ском вре ме ну, а 
на ро чи то у ра то ви ма, од и гра ле су до бро вољ не бол ни-
чар ке, ко је су, во ђе не нај ви шим прин ци пи ма ху ма но-
сти и па три о ти зма, да ле ве ли ки до при нос збри ња ва њу 
и не зи ра ње ни ка, а са мим тим и раз во ју се стрин ске 
про фе си је. Мно ге од њих су за сво је де ло од ли ко ва не 
пре сти жним од ли ко ва њи ма. Осни ва ње шко ла за сред-
њи струч ни ка дар ве о ма је ка сни ло у од но су на За кон о 
уре ђе њу са ни тет ске стру ке и чу ва њу на род ног здра вља 
из 1881. го ди не, јер су овим за ко ном би ле пред ви ђе не 
ба бич ка шко ла и шко ла за ле кар ске по моћ ни ке, као и 
ре дов ни кур се ви за бол ни ча ре и ну ди ље при Оп штој 

др жав ној бол ни ци (што је оства ре но 1899, и то са мо за 
ба би це). Ка сни ло је и у од но су на зе мље у окру же њу, 
а на рав но, и на дру ге зе мље у Евро пи. Ре фор ме обра-
зо ва ња су још у то ку. Нео п ход но је да ље ис тра жи ва ње 
раз во ја обра зо ва ња ме ди цин ских се ста ра у Ср би ју и у 
кон тек сту обра зо ва ња се ста ра у Евро пи.

ЗАХВАЛНИЦА

Ауто ри за хва љу ју др Је ле ни Јо ва но вић Си мић, ку сто су 
Му зе ја срп ске ме ди ци не Срп ског ле кар ског дру штва, 
при Му зе ју на у ке и тех ни ке, за по моћ у при ба вља њу 
ли те ра ту ре и на са ве ти ма ко ји су по мо гли ауто ри ма 
у из ра ди ово га ра да. Ве ли ку за хвал ност ауто ри ду гу ју 
и мр Ми ли во ју Бе шли ну, исто ри ча ру, на пру же ним 
ин фор ма ци ја ма.
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SUMMARY
The oldest records of developmental beginnings of patients’ 
healthcare relate to the first hospital founded by St. Sava at the 
monastery Studenica in 1199. The profile of the Kosovian girl 
became the hallmark of nursing profession in Serbia. The first 
school for midwives was founded in 1899 at the Department 
of Gynecology and Obstetrics of the General State Hospital in 
Belgrade. However, there were no other schools for nurses in 
Serbia until the foundation of the School for Midwives of the 
Red Cross Society in 1021. Until then the healthcare of patients 
and the injured was carried out by self-taught volunteer nurses 
with completed short courses of patients’ healthcare. The first 
course for male and female nurses was organized by the Ser-
bian Red Cross at the beginning of the First Serbian-Turkish 

War in 1876. During wars with Serbian participation in 19th and 
20th centuries with Serbian participation, nurses gave a remark-
able contribution being exposed to extreme efforts and often 
sacrificing their own lives. In war times great merit belongs to 
the members of the humanitarian society the Circle of Serbian 
Sisters founded in Belgrade in 1903, which was the resource of 
a great number of nurses who became the pride of nursing pro-
fession. Generations of nurses were educated on their example. 
In 2004 the annual award “Dušica Spasić” was established which 
is awarded to the best medical nurse in Serbia. Dušica Spasić 
was a medical nurse that died at her workplace, when aged 23 
years, nursing the sick from variola.
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